

Edición de la mañana.

CONSEJO DE MINISTROS CON S. M.

Ha durado próximamente dos horas y ha sido trascendental por el discurso que ha pronunciado el Sr. Cánovas del Castillo para exponer a S. M. la reina todo el plan de reformas para la isla de Cuba y todo el pensamiento del gobierno acerca de ellas.

Respecto a la campaña de Filipinas, se acortan mas y mas las notas de optimismo. Las ejecuciones verificadas recientemente han sido ejemplarísimas, y la claridad del bando publicado a la vez por el general Polavieja, está dando resultados excelentes.

De la campaña de Cuba hay poca noticia. El general Weyler anuncia el propósito de salir uno de estos días a operar en Las Villas.

Todo esto que dejamos referido fué la entrada del Consejo presidido por S. M. Lo demás se redujo a la firma de algunos decretos y disposiciones.

INEXACTITUDES É INJUSTICIAS

Sr. D. Andrés Mellado: Mi respetable director y querido amigo: En la imposibilidad de esperar hasta el miércoles próximo, día en que se publica el semanario Nuevo Mundo, ruego a usted encomendadamente que, prescindiendo de los la-

zos de afecto y compañerismo que a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me unen, y deseando yo para mi solo la responsabilidad de lo escrito, me haga el favor de publicar la siguiente carta que con esta fecha dirijo al Sr. D. José del Perero, director del citado semanario.

FERNANDO SOLDEVILLA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Con el mayor asombro he visto que, en la semblanza de mi inolvidable amigo don Manuel Becerra, que se publica en el último número del Nuevo Mundo, se consiguan varias afirmaciones de las cuales una es una interpretación apasionada, ó cuando menos gratuita, de uno de los actos del señor Becerra, como ministro de Ultramar, y las restantes, total y absolutamente inexactas, verdaderas falsedades históricas.

Viévese todavía al Sr. Becerra, y entonces, si las acusaciones se hubiesen lanzado, él las habría desmentido con sus múltiples y poderosos medios de persuasión; pero cuando el silencio de la muerte ha sellado para siempre sus labios, no me parece generoso hacerle, con intención ó sin ella, imputaciones semejantes, faltas de toda verdad y de toda justicia, razón por la cual, yo el último de sus amigos, me erco en el deber de refutarlas con toda la energía del que defiende una causa justa y honrada.

Menos apasionado yo que el autor de esas líneas a que me refiero, no llevo mi ardimiento hasta dudar de su buena fe, pues no puedo creer que usted ofenda deliberadamente la honrada memoria del Sr. Becerra, al cual debe usted más, mucho más que yo.

Y creamos usted, a los tóxicos de Chicago les parecería muy mal; pero por eso mismo debe parecerles, y de seguro les parece muy bien a todos los españoles amantes del decoro y de la honra de su patria.

Ruego a usted, pues, que, si quiera en atención a las consideraciones que usted debió al Sr. Becerra—ya que yo no tengo derechos de familia que invocar—y para desvanecer las sombras que sobre su honrada memoria pudieran hacer caer las afirmaciones publicadas en el Nuevo Mundo, ruego a usted, repito, se sirva dar cabida en su ilustrado periódico a estas razones, en la seguridad de que yo se lo agradeceré sinceramente y la opinión verá en usted un hombre justo y agradecido que no olvida los beneficios que recibió, ni se niega a enmendar el error que cometió.

Con este motivo tiene el gusto de recomendarle de usted atento afmo. s. s. q. b. s. m.

FERNANDO SOLDEVILLA.

Madrid, enero 97.

¿Olvida usted, por último, para no cansar con más detalles, la agitación extraordinaria que por esta época, poco más ó menos, hubo en todo el departamento Oriental de la isla de Cuba, agitación que dió por resultado la prisión de Guillermo, Quintín Bandejas y otros?

Desde Washington dicen que el gobierno de los Estados Unidos ha pedido al de España que indulte a Julio Sanguliy.

El corresponsal del Times en la Habana telegrafía a su periódico dándole cuenta de la situación de la isla de Cuba.

El jefe de ella ajustó a varios árabes para que la ayudasen a roturar un bosque de tamarindos.

Después de estar desbrozando durante varios días, los árabes pidieron el importe de sus jornales y rogaron al español que les dejara permanecer en el bosque hasta la mañana siguiente, momento en que emprenderían el viaje.

Según se nos manifiesta por diferentes conductos, ha sido muy sentida la dimisión que por falta de salud, presentó el general Ciriza del mando del sexto cuerpo de ejército.

FAMILIA DE HÉROES

Seguramente nuestros lectores no han olvidado el nombre del teniente coronel retirado D. Vicente Rodríguez, de aquel militar pundonorosísimo que, teniendo cuatro hijos en Cuba—todos oficiales, se opuso a que el señor ministro de la Guerra evitase, dictando una disposición justísima, que su quinto hijo pasara a aquella Antilla, adonde le había correspondido ir por virtud de un sorteo.

En la reunión celebrada por la comisión de relaciones exteriores del Senado, no se ha hecho alusión alguna a la cuestión cubana.

El corresponsal del New York Herald en Río Janeiro dice que el comité cubano brasileño organizado en aquella capital ha presentado una nueva exposición solicitando que el gobierno del Brasil reconozca los derechos de beligerantes a los separatistas de la grande Antilla.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

El ministro a quien se dirigió contestó con frases evasivas a la petición, y es casi seguro que hará caso omiso de esto.

Sr. Imaz, que fué comisionado para conducir de Londres a San Sebastián al ex cajero de la aduana de Irún, Enrique Molina, perseguido por la sustracción de suma muy importante.

Desde Hendaia, el jefe de policía tomó un coche para San Sebastián, llegando a las ocho y dirigiéndose inmediatamente a la cárcel, donde ha sido encerrado el ex cajero.

Este será puesto a la disposición del juez.

El salido del ferrocarril para Inglaterra la dotación del nuevo transporte de guerra General Alava, adquirido últimamente por el gobierno en 70,000 duros.

Se dice que en breve se admitirán más operarios en el arsenal.

Las vacantes de contadores provinciales que han de proveerse por concurso son once, a saber: Avila, Baleares, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Lérida, Málaga, Orense, Santander, Soría y Tarragona.

El New-York Herald da cuenta de la sesión del Senado del lunes último, en la que defendió su proposición el senador demócrata por el distrito de Tejas, Mr. Mills, siendo impugnada por el senador Mr. Frye, y no por el senador Hale como telegrafaron los corresponsales, quien sostuvo que semejante reconocimiento es una atribución que pertenece única y exclusivamente al poder ejecutivo.

La proposición—termina el cablegrama—ha pasado a la orden del día de las cuestiones sometidas a las deliberaciones del Senado, es decir, que la proposición de Mr. Mills ha quedado aplazada indefinidamente.

El Tribunal de lo Contencioso ha impuesto las costas a un denunciador, de los muchos que hay en Madrid, por haber denunciado, sin motivo legal, a un respetable y respetado propietario de esta corte, por si pagaba la contribución urbana con la cuota correspondiente, que resultó pagarla con exceso.

Empiezan a circular en Galicia billetes del Banco de España falsos de 50 pesetas, serie A, con el busto de Goya.

En el papel sellado de este año se ha sustituido la matrona por un león, que apoya la garra sobre la corona real.

Bajo el punto de vista artístico no acusa diferencia el cambio de emblema.

El sábado terminará el plazo para satisfacer la contribución anticipada del tercio trimestre, correspondiente a territorial é industrial.

Ha tenido la honra de ser recibido por S. M. la reina, el acreditado fundador de Bronces Artísticos D. Víctor Vázquez, quien ofreció a nuestra augusta soberana el primer ejemplar del retrato del rey D. Alfonso XIII, que acaba de salir de sus talleres.

Es obra de gran mérito la realizada por el notable escultor Parera en primer término y por el fundador Vázquez después, habiendo oído este último alabanzas, y recibido felicitaciones de las personas reales y de cuantos han tenido ocasión de apreciar las bellezas de ejecución y admirable parecido que se observan, en el hermoso busto de S. M. Alfonso XIII.

Hace unos quince días se celebraron en Varsovia los funerales de la condesa Elena Palwska, que había muerto recientemente y fué enterrada en el panteón de su familia.

realiza n por lo general en sitios bastante céntricos, llamamos la atención a las autoridades para que ponga coto a los desmanes de los rateros.

La empresa del teatro de Novedades ha contratado una compañía de zarzuela dramática, bajo la dirección del maestro Reig, y en la que figuran el aplaudido tenor Alcántara y el barítono Sr. Olmés, la señora Galán y el Sr. Senis, y otros notables artistas que no recordamos.

El comandante de Marina de Barcelona remitirá pronto a Filipinas material de hierro para el arsenal de Subic.

Se han reiterado las órdenes para que se extraiga sin levantar mano en los caños de la Carraca, la draga que en ellos se fué a pique.

Han sido destinados a la Habana los médicos segundos de la Armada D. Ramón Sirto y D. Bruno Crespo.

ESTADO ATMOSFÉRICO. El día 14 en Madrid ha sido lluvioso durante toda la mañana y parte de la tarde.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marca a las siete de la mañana 6°5 grados; a las doce del día 10°0, y a las cuatro de la tarde 8°5. Durante las veinticuatro horas últimas, la máxima fué de 13°0 grados, y la mínima de 6.

El barómetro marcaba ayer 695. Lluvia.

EXTRANJEROS Trabajos de pacificación. París 13. Los periódicos franceses publican despachos de Nueva York, hablando de negociaciones entre el ministro de España en aquella capital y el secretario de Estado, las cuales, dicen, se encaminan a la pacificación de la isla de Cuba.

Estas noticias han producido excelentes efectos, pero se ignora si tienen sólido fundamento.

Lo que parece indudable es que tanto el Sr. Cleveland, como su gobierno, animados de desos altamente conciliadores, desean que la cuestión cubana quede resuelta antes de que termine el periodo presidencial.—Fabra.

La alianza franco-rusa. París 14. La mayor parte de los periódicos extranjeros reconocen que el nombramiento del Sr. Muravieff para el cargo de ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, revela claramente el firme propósito del emperador Nicolás de estrechar y afianzar la alianza franco-rusa, la cual es la mejor garantía de la paz europea.—Fabra.

La «Numancia». París 14. Un despacho de Tolón anuncia que se va a emprender con la mayor actividad los trabajos de reparación de la fragata de guerra española Numancia, que llegó ayer a dicho puerto, a fin de que pueda prestar servicio dentro del mas breve plazo.

En los astilleros de la Seyna, en cuyo dique entrará el expresado buque, esta todo preparado para las importantes reformas que se van a hacer en el mismo.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 14. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-25, 62-43 y 62-37. 3 por 100 francés, 102-45.

Londres 14. Exterior español, 61-62 y 62-25. París 14. En la Bolsa de hoy abre el exterior español revelando extraordinaria firmeza.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

cuales se veían cuatro soberbios lienzos de Onty representando diversas escenas de caza. Aquellas tres personas eran la señora de Corbiere, su hija y su hijo. Los tres estaban pensativos. Pero las causas de su preocupación eran diferentes. El oficial pensaba en su cita de aquella noche. Fernanda en los dos hermanos, en la humillación que habían sufrido y que debía reavivar en ellos sus odios seculares. La condesa oía zumban en sus oídos las amenazas de Guillermo Montarón. La tranquilidad con que aquel aldeano la hablaba, como de igual a igual, imponiéndola condiciones, la causaba a la vez una violenta sorpresa y una turbación profunda. ¿De dónde le provenía aquella audacia? ¿A qué bienes había aludido aquel pobretón? Ellos poseían, era verdad, una cierta extensión de tierra, pero tan mala, tan pantanosa, que no producía nada. Un pinar y un bosquecillo de encinas, pero sumamente pobres. No hubieran encontrado, con seguridad, quien por todo les hubiera dado cincuenta mil francos, si se hubieran propuesto venderlo. Y todo esto estaba grabado con deudas que tenían, según se decía en el país. ¡Excelente dominio, en verdad, para defender contra vecinos como los Corbiere, que podían andar leguas y leguas sin salir de las ayas. Y, sin embargo, Guillermo no presentaba señales de estar loco, poseía sus cinco sentidos pabales. Se expresaba con un aplomo y una seguridad, que daban que pensar. De pronto la ocurrió una idea. Rolando estaba en la Ferté desde hacia tres meses. Con frecuencia daba a caballo largos paseos, cuya dirección no indicaba. ¿A dónde iba? Con seguridad a un sitio que debía tener algún atractivo para él. ¿Qué atractivo? La condesa creía adivinarlo. Más de una vez había visto en la iglesia de la Ferté a la hermana de los Montarón. Teresa Montarón era una perla, y una perla de las de más hermosas aguas. La señora de Corbiere se acordó de aquella hermosa joven, de blanco cutis, de cabello de color castaño, de soberbios ojos y tan encantadora en la expansión de su primavera.

«No podía ser más que de ella de quien Guillermo había querido hablar! ¡Entonces el capitán corría serios peligros! ¡Los Montarón debían tener furiosos deseos de venganza! ¿Qué ocasión más favorable podía presentarse, si el capitán, por capricho ó por entretenimiento, cometía alguna imprudencia por esa parte? Quiso informarse para saber a que atenerse. El capitán había sacado su petaca y se disponía a salir del comedor sin decir nada, cuando sintió que le tocaban en el hombro, y que la condesa le decía: —Espera, tengo que hablarte. —Me lo temía—dijo para sí el joven, contrariado. No obstante, volvió a sentarse demostrando serenidad, mientras que su hermana Fernanda se levantaba y se dirigía a su cuarto, comprendiendo que estaba allí de más. Rolando mostró el cigarró a su madre, y con cariñoso tono le preguntó: —No se puede, eh? —No. —Entonces despachamos pronto, porque ya sabes que después de comer tengo siempre unos deseos horribles de fumar. La señora de Corbiere había hecho seña a los criados para que se marcharan. Cuando estuvieron solos, preguntó a su hijo. —¿Cuándo piensas volver al regimiento? —Dentro de tres semanas, si es que el coronel no quiere prorrogarme la licencia. No me disgustaría estar aquí un mes más. —Sin embargo, tú lo pasas bien en Lunaville. —A los veintiocho años, con una madre como tú, una buena salud y buenas rentas, lo pasa uno bien en todas partes. —¿Es cierto eso que dices? —Y tan cierto. En mi posición, con cinco mil francos mensuales que tirar, se aburren solo los imbéciles. Yo nunca me aburro. —Ni aun en el campo? —Ni aun en el campo—contestó con perfecta indiferencia. —Ni aun en la Ferté? —Por qué me preguntas eso?—dijo sorprendido. —Por nada... Por saber... El capitán miró a su madre de reo. —¿Sospechará—pensó. La condesa insistió:

«Sin embargo, la falta de gente, de ruido, de diversiones, de vida... —No tanto. Hermosos bosques, agua, estanques, caza, pesca, buen confort; ¿qué más se puede pedir? —¿Sabes lo que me han dicho?—preguntó la condesa. —¿Qué? —Que te encuentran con frecuencia al otro extremo del bosque. —Es posible... ¿Hacia qué sitio? —En los alrededores de la Boca del Lobo. El rostro del capitán se puso ligeramente colorado; pero esto tuvo la duración de un relámpago. —¿Y a qué supones tú que voy hacia ese sitio? El tono de la condesa se hizo más insinuante. —Pues a buscar alguna de esas distracciones que únicamente los imbéciles no pueden encontrar, como decías hace un momento. El capitán amenazó a su madre con el dedo. —¡Oh!—dijo—no sabía yo que hubiese por allí distracción alguna; pero puesto que tú pareces estar enterada, serás muy amable en hacerme las señas. Me aprovecharé de ellas, ya lo creo. ¡y lo antes posible! —¿Harás mal. —¿Y por qué? —Porque por esa parte no tenemos más que enemigos. —¿Te referes a los Montarón? —A esos mismos. —No son tan malos como dices! —Se titulan parientes nuestros! —Eso no es un crimen. Siempre se es pariente de alguien, aunque no sea más que por Adán y Eva. Y además, yo no miro tan lejos. Yo no pienso más que en divertirme. Lo cojo donde lo encuentro y cuando se ha concluido el juego. La señora de Corbiere respiró. El tono ligero de su hijo la tranquilizaba. El mal no era tan grande como hubiera podido temer. Era preciso decirlo todo. Rígida en apariencia, con aires de abadesa y afectación de severa moral, la condesa, cuyo nombre de soltera era Natalia Beauvillare, guardaba en el fondo las ideas crueles y sin generosidad de una cierta burguesía que hace de las hijas de los pobres carne para satisfacer los apetitos de los hijos de los ricos. Que la hermosa Teresa Montarón hubiese atraído las miradas del brillante oficial; que su

hijo se hubiera propuesto distraer con ella los ojos de su estancia en la Sologne; que emplease el tiempo que tenía demás en trastornar una cabeza de aldeano, sin consecuencias, la gazmoñería de la condesa no se resentía por esto. Ann encontraba algo interesante en la aventura. Los Montarón la robaban sus cervatillos y sus conejos; ella les quitaba otra cosa. Eso estaba bien con tal de que la cuestión se redujese a un simple capricho. Olvidó por un momento su ordinaria gravedad, y una sonrisa asomó a sus labios. —Vamos, sé sincero y no me ocultes nada—dijo con amabilidad. —¿De qué? —Confiesa que en tus paseos solitarios adonde vas es a la Boca del Lobo. —No... de veras! —La mayor parte de las veces... al menos... —¿En verdad... es ridículo lo que dicen!... —Y que no es solo el paisaje lo que tú admiras allí!... Rolando se acercó a su madre, y mirándola a los ojos: —Es posible—dijo—pero, después de todo, ¿por qué tienes tanto interés en saberlo? —Es que tengo en ello un verdadero interés. —Curiosidad. —No, cariño. ¿Tú no dudarás de mi cariño por tí? —¿Qué idea! —Yo no estaré tranquila si sé que vas a menudo a ese sitio. —Esto es singular! —Ya te lo he dicho... Ahí no hay más que gentes que nos odian. —Siempre tu preocupación! —Convengo en ello. Les creo capaces de todo. —Escepto de hacer fortuna. Aquí para entre nosotros, más de una vez he visto al pasar su choza. Está en un estado lamentable. Los tejados se hunden, las ventanas se caen. ¿Quieres que te sea franco?... Esos Montarón a quienes detestas, me causan lástima. Y al fin, tienen razón... Son nuestros parientes. De buena gana les hubiera ofrecido algunos billetes de mil francos para reparar sus ruinas, pero me he contenido porque sé que son activos y no los hubieran aceptado. La condesa y su hijo hablaban con la confianza de dos amigos. La madre hizo un gesto de sorpresa, y con ironía dijo:

«RICOS Y POBRES 13

Este movimiento se debe principalmente a las noticias optimistas que el telégrafo nos viene transmitiendo desde Washington sobre la cuestión cubana...

Valores en Bolsa.

París 14. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-56...

Londres 14.

Exterior español, 62-43. Fabra.

Loubet reelegido.

París 14. En la sesión celebrada hoy por el Senado, el Sr. Loubet ha sido reelegido para la presidencia por 205 votos.

El «Ciudad de Cádiz».

Habana 14. Hoy jueves ha fundado en este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Ciudad de Cádiz.

Expulsados.

París 14. Tres anarquistas españoles que fueron detenidos con ocasión de la proyectada manifestación ante el edificio de la embajada de España en esta capital, han sido conducidos hoy a la frontera por la policía francesa.

NACIONALES

Temporal.

Bilbao 14, 6-40 t. A consecuencia de un corrimiento de tierras, habido en la mina llamada Mora, propiedad del Sr. Martínez Rivas, ha quedado el río obstruido.

Las aguas arrastran gran cantidad de hierro, habiendo quedado parado un molino. Lo mismo ha ocurrido con la fábrica La Vizcaya, temiéndose haga explosión la caldera.

Quedan sin trabajo 2.000 obreros. Los periódicos llaman la atención de las autoridades. Mencheta.

Esperando enfermos de Cuba.

Málaga 14, 12 t. Dentro de pocos días llegará a este puerto el vapor correo trasatlántico Miguel Jover, conduciendo ochenta y cinco soldados enfermos y heridos procedentes de la isla de Cuba.

Preparáseles un entusiasta recibimiento. Barba.

Manicomio.

Málaga 14, 12 t. El lunes próximo empezarán los trabajos para la construcción de un manicomio, cuyos gastos satisface la opulenta casa de Larios.

Este edificio constará de cuatro cuerpos, montado todo él con arreglo a los últimos adelantos.

El importe de las obras asciende a algunos millones. Se aplaude por todos el desprendimiento de los Sres. Larios. Barba.

Varias noticias.

Málaga 14, 1 t. En breve se instalará un teatro de hierro en el lugar donde se construyó el parque. Ayer aparecieron cubiertas de nieve las sierras de Junquera y Mijas.

Anoche se estrenó en el teatro Principal, por la compañía del Sr. Ortiz, la zarzuela Viva el rey, que no agradó al público. Barba.

Oposiciones.—Aguaceros.—Vigilancia.

Cronos 13, 9 n. Han dado comienzo las oposiciones a la canonjía vacante en esta catedral. Entre los opositores figura el gobernador eclesiástico que fué de la Habana, D. Juan Bautista Casas.

Llevamos dos meses de temporal de aguas que imposibilita el tránsito por los caminos.

El barrio de Puente Mayor, tan necesitado de vigilancia, cuenta ahora con guardia civil.

Ha fallecido el comandante Baltar. El nuevo periódico satírico La Bruja alcanza mucha circulación.

Se ha acordado proveer por concurso el médico civil de la comisión de reclutamiento. El correspondiente.

Horrible crimen.

Antequera 11, 9 n. (Recibido en la madrugada del 15.) En un cortijo situado a media legua de este pueblo y propiedad de D. Marcelino Sorzano, se ha cometido un horrible crimen.

En dicha finca han sido encontrados los cadáveres de los caseros.

Estos eran jóvenes que recientemente habían contraído matrimonio.

El juez instructor y demás autoridades balen en estos momentos para el lugar del suceso.

Dícese que los cadáveres presentan señales de violencia.

Daré detalles acerca de este suceso que ha producido tan penosísima impresión. Gallardo.

El «Alicante».

Ferrol 14, 7 t. A las tres de la tarde entró en este puerto el trasatlántico Alicante.

Embarcó 100 marineros, saliendo a las cuatro de la tarde con rumbo a Cádiz, desde donde continuará su viaje a Filipinas.

Reina un feruísimo temporal que ha destruido dos casas, murallas y árboles. Mencheta.

Inundaciones.

Oviedo 14, 8 n. A consecuencia de las continuadas lluvias han crecido los ríos, desbordándose en varios puntos.

Han ocurrido varios desprendimientos en las líneas férreas, sobre todo del Norte y de la de Infesto.

En la primera el tren correo tuvo que trasladar.

En la segunda está interrumpida la circulación de trenes entre Oviedo y Noreña.

El río Nalón se llevó completamente el puente de hierro de Veguía (Consejo de Oviedo).

También el río Canero se llevó el puente provisional de la carretera de Costa, incommunicando a Luarca.

En los demás pueblos sigue lloviendo copiosamente. Téñese que el temporal cause grandes destrozos.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales. Mencheta.

Monederos falsos.—La muralla en peñi.

Sevilla 14, 5-45 t. La guardia civil ha conducido a la cárcel de los presuntos autores del delito de expedición de moneda falsa.

El ingeniero Sr. Molini ha reconstruido la muralla del Guadalquivir que cae sobre el barrio de Triana y amenaza desplomarse a causa de la crecida del río. Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

A den 13. Hoy ha salido de este puerto para el de Colombo el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Pánu, que conduce refuerzos con destino a Filipinas.

ESLAVA

Los charlatanes, zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, letra de los Sres. Navarro (D. Calisto) y Castellón, música del maestro Chapi, se estrenó anoche con gran éxito en el teatro Eslava.

El momento culminante de la acción de la fábula, aquél para que está pensada y hecha la obra, es graciosísimo y fue acogido por el público con ruidosas carcajadas y aplausos.

No faltan además situaciones cómicas de mucho efecto, y el diálogo contiene numerosos chistes que sostienen constantemente la hilaridad en los espectadores.

La partitura, como todas las del inoltable y eminentísimo maestro, es un prodigio de arte y de inspiración.

Nada más característico y bello que el dueto de charlatanes.

Otro dueto, en el que una pareja, tan instancial como enamorada, se arrulla, es una preciosísima página musical que anoche se repitió entre entusiastas aplausos y que pronto se hará popular.

Hay después un coro originalísimo, tan magistralmente concebido y armonizado, que hizo las delicias de los espectadores y fué también reelegido.

Y, por fin, la situación culminante de la obra se desarrolla durante una pieza musical de tanto mérito que antes de los últimos compases obligó al público a prorrumper en frenéticos aplausos y aclamaciones al maestro Chapi, que recibió en escena indescriptible ovación.

En este momento, y al final de la obra, se presentaron multitud de veces en el palco escénico, con el Sr. Chapi, los autores del libro.

En la ejecución sobresalieron: la señora Montañas, Carreras, que estuvo como siempre, graciosísimo; la señora Romero y los Sres. Talavera, Royo, González y Vázquez. Los charlatanes figurar mucho tiempo en los carteles de Eslava.

Fulano de Tal.

NOTICIAS DE GUERRA

En propuesta reglamentaria de ascensos correspondiente al mes actual, se ha concedido el empleo inmediato superior a los siguientes jefes y oficiales de los cuerpos que se expresan a continuación:

Estado mayor.

Capitán.—D. Sabas Alfaro Zarabozo.

Artillería.

Comandantes.—D. Miguel Bonet Barberá y D. Ricardo Aranzaz Izaguirre.

Capitanes.—D. Sixto Alsina y Vila, don Tomás Pérez Griñón y D. Julio Narajón y Zambrano.

Primeros tenientes.—D. Silverio Gallego Gutiérrez, D. Andrés Torrico Peralvo, don Isidoro Muñoz Sierra, D. Eduardo de la Rosetta Fernández y D. Francisco Rato y Carvajal.

Administración militar.

Comisario de primera.—D. Luis Jiménez Díaz.

Comisarios de segunda.—D. Eduardo de la Iglesia y Santa María, D. Luis Zazo Cappa, D. Andrés Pitardi Bou y D. Adolfo López Acedo.

Oficiales primeros.—D. Juan Díez Sotillos, D. Wenceslao Álvarez García, D. Ramón Poveda Yalmaro, D. Carlos Aramburo y de Juan y D. Manuel de Vargas y Agudelo.

Oficiales segundos.—Don Angel Catalán Tangis, D. José Ruiz Merás, D. Antonio Ferrater Lapazarán, D. Enrique Serrano Suárez, D. Gustavo Buil Buil, D. Manuel Álvarez Osorio, D. Fernando Ruiz Llanos, D. Nicolás León Tuñón, D. Francisco Calvo Lucía, D. Hermenegildo Bonis Ibañez, D. Luis Contreras López Mateos y D. Emilio Cánovas Escalante.

ECOS POLITICOS

En un telegrama que el Sr. Mencheta (D. Francisco) ha dirigido a varios periódicos, después de celebrar una entrevista con el Sr. Cánovas del Castillo, encontramos los siguientes párrafos:

«Se ha dicho que enterado de los sucesos, el Papa León XIII había recomendado al gobierno que no regateara la concesión de reformas y de una autonomía prudente en Cuba si ésta había de conducir a la paz.

«No existe la carta que se supone de Su Santidad, pero sí una entrevista de nuestro embajador, en la que éste recogió de labios de León XIII indicaciones parecidas.

«En los círculos de Madrid se ha discurrido ayer como tema predominante, la sentencia dictada en causa seguida contra el marqués de Cabriñana.

«Los que comentaban el suceso expresaban con calor, y algunos con vehemencia, su disgusto por el término de la causa. Se hablaba también de reuniones en proyecto, y entre otras, la de los eminentes juristas consultos que asesoraron al Sr. Urbina al principio de su campaña y a quien éste alude en su manifiesto a los madrileños.

«La efervescencia material no ha sido tanta como era de temer; pero el efecto moral es muy grande.

«Sin embargo, puede asegurarse que el marqués de Cabriñana no irá a la cárcel, pues siendo su delito de los considerados leves, quedará comprendido en el indulto de carácter general que con motivo de la fiesta onomástica de nuestro augusto monarca, habrá de firmar S. M. la reina el día 23 del actual.

«De orden de S. M. la reina fué anoche obsequiada con flambeos, vinos y cigarrillos la guardia de Alabarderos de servicio en la regia morada.

«Los que comentaban el suceso expresaban con calor, y algunos con vehemencia, su disgusto por el término de la causa. Se hablaba también de reuniones en proyecto, y entre otras, la de los eminentes juristas consultos que asesoraron al Sr. Urbina al principio de su campaña y a quien éste alude en su manifiesto a los madrileños.

«El correspondiente en Nueva York del Standard de Londres dice que el Sr. Aldrich, ni Mr. Sherman aceptan los puestos en el futuro gabinete que les ha ofrecido el presidente electo Mac-Kinley.

«Estos, y otros rumores que circulan, significan únicamente que ambos no desean aceptar cargo alguno a no ser que lo exige un motivo de patriotismo.

«Las noticias del correspondiente le permiten afirmar que Mr. Mac-Kinley hallará grandes dificultades para nombrar el nuevo ministerio.

Las impresiones en el salón de conferencias no han podido ser ayer más optimistas en lo que se refiere a la campaña del Cuba, pues no faltó quien asegurase que la paz sería pronto un hecho.

Con referencia al discurso pronunciado por el Sr. Cánovas del Castillo ante su majestad la reina, se ha dicho ayer tarde en los círculos políticos que el gobierno tenía ultimadas ya por completo, y preparadas para enviarlas a la Gaceta, las reformas de Cuba.

Algunos periódicos de la mañana ruegan al señor ministro de Hacienda, a nombre de varios suscritores, que se conceda un nuevo plazo para sacar las cédulas personales.

El señor ministro de Hacienda accedería con mucho gusto a la pretensión, pero como esto depende del arrendamiento de las cédulas de Madrid, le ha mandado llamar con objeto de rogarle que conceda el plazo solicitado.

Ayer se recaudaron en provincias por anticipos del empréstito 18.062 pesetas, y hoy en Madrid 144.013.

Hoy 15 es el día último para el pago de lo que resta del empréstito, que es una pequeña cantidad.

En el Consejo que hoy a las cuatro y media de la tarde celebrarán los ministros en la Presidencia, se tratará algo de los futuros presupuestos.

A petición del capitán general de Filipinas ha sido destinado a aquel ejército el general de brigada D. Rafael Suero Marcoleta.

En el Consejo de ministros de ayer se ha acordado que el de Gracia y Justicia proponga un decreto de indulto general para ser publicado en el próximo día de S. M. el rey, en términos análogos a los que en épocas anteriores se han publicado con motivo de festividades de esta clase.

Los discursos inoportunos pronunciados en Inglaterra por Mr. Bayard, embajador de los Estados Unidos, han obligado al gobierno norteamericano a modificar los reglamentos diplomáticos, añadiendo a ellos una cláusula prohibiendo a los diplomáticos americanos hablar en público, en el extranjero, sobre asuntos políticos.

Algunos periódicos se extrañan de que para el pago del primer trimestre de los intereses del empréstito se haya reservado parte del capital de este.

No hay motivo alguno fundado para ello, puesto que en los presupuestos de la Península no existe ni podía existir crédito destinado al tal pago, y el ministro de Hacienda no había de inventarlo, disponiendo de fondos del Tesoro de la Península, con este fin cuando se trata de obligaciones de Ultramar, que deben permanecer separadas mientras sea posible.

Por otra parte, como en el Tesoro de Ultramar tampoco se dispone de medios para el pago, ha tenido que atenderse a este, deduciendo lo necesario del mismo capital del empréstito.

Lejos, por lo tanto, de ser motivo de censura la conducta del señor ministro de Hacienda, en este punto merece aplauso.

El señor marqués de Bogaraya, algún tanto restablecido de la afección cataral que viene padeciendo ha asistido ayer tarde a su despacho en la casa palacio de la Diputación Provincial de Madrid.

El nuevo secretario nombrado para la legación en Washington lo es el Sr. Du-Boch, funcionario competentísimo para aquella legación, pues entre otras condiciones reúne la de hablar y escribir magistralmente el inglés, tan necesario para un puesto como el que se le ha adjudicado.

El Sr. Soler, secretario particular que ha sido del duque de Tetuán, fué destinado en diciembre a un puesto en Cuba cerca del capitán general, creado hace un año y pagado con fondos del ministerio de Ultramar, pero en comisión, por no tener los años de servicio necesarios para ocuparle.

Entre los encargados de consignar en sus respectivos periódicos las impresiones y noticias de los círculos y centros donde se comentan los asuntos del día, había a donde la natural expectación por conocer los acuerdos que se suponía habían de tomarse en el Círculo de la Unión Mercantil respecto a la condena del marqués de Cabriñana.

En este centro no ocurrió nada de particular, se reunió la junta directiva, como es costumbre todos los jueves, y a ella concurrió mayor número de personas que otros días; pero a pesar de hablarse del asunto a que nos referimos, no se tomó acuerdo alguno.

De realizarse el ingreso en la cárcel del marqués de Cabriñana, claro es que el Círculo y la junta magna habrán de reunirse para acordar la forma de la protesta, demostrando a la vez lo identificando que está dicho círculo con la campaña de moralidad emprendida por el Sr. Urbina.

Anoche continuaba siendo bastante grave el estado del teniente general Goyeneche.

Su casa de la calle del Florín se ha visto muy concurrida en estos días por personas de todas las clases de la sociedad, que van a interesarse por el estado del respetable ex senador por Navarra y ex comandante del real cuerpo de alabarderos, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Al influir enfermo le fueron administrados anoche los Santos Sacramentos.

Ayer visitaron al señor ministro de la Guerra el general Suárez Valdés y el coronel Sr. Domínguez.

Durante la entrevista se habló extensamente de la marcha que sigue la campaña de Cuba, y según nuestros informes, predominó notablemente la nota optimista.

Algunos periódicos han dicho que se habían reanudado las negociaciones para contratar el empréstito exterior que autorizan las Cortes el año pasado. Nosotros podemos asegurar que hasta ahora ni el gobierno ni la casa Rothschild han dado paso alguno en tal sentido, creyendo por tanto de base cuantas suposiciones se hagan sobre este asunto.

El gobierno está satisfechísimo de los resultados que ofrece la campaña en Cuba y Filipinas, y estima que ha cambiado radicalmente de algún tiempo a esta parte el aspecto de la guerra en ambas colonias.

Por lo que respecta a Filipinas, la energía y actividad desplegadas por el general Polavieja y sus acertadas medidas, hacen caminar a aquella salvable rebelión de derrota, siendo cada día mayores los descalabros de los insurrectos. Aquella guerra, en sentir de muy altos personajes, no ha de prolongarse mucho, confiando en que el ataque a Cavite, en el momento que lo estimo oportuno el general Polavieja, será el golpe de gracia para la rebelión.

Por el pronto los continuos desastres de los insurrectos y la pérdida del titulado generalísimo Eusebio Roque, prisionero de nuestras tropas, harán cundir el desaliento en las filas rebeldes.

La campaña de Cuba ha variado también mucho. Después de la muerte de Masco y de la batalla que los insurrectos han sufrido en toda la provincia de Pinar del Río, solo ha habido pequeños encuentros, roñando la confianza en poblaciones que antes eran víctimas de las hordas rebeldes.

El general Weyler saldrá de un momento a otro a dirigir personalmente las operaciones en las provincias de Matanzas y Las Villas, asegurando que aquellas comarcas podrán estar pacificadas quizás para principios del mes de marzo.

En este caso, y libre de insurrectos el territorio de la isla comprendido entre el cabo San Antonio y la trocha del Júcaro a Morón, que es también la parte más rica e importante de Cuba, el gobierno implantará en las provincias de Pinar, Habana, Matanzas y Las Villas las reformas y medidas por las Cortes, en sentido mucho más amplio de lo que la ley prescribe, ampliándose también las aplicadas ya a Puerto Rico.

Las buenas disposiciones que hoy presentan los Estados Unidos respecto de nosotros, y la franca reacción que allí se nota, son datos muy significativos y que permiten aguardar confiadamente en un éxito completo para España, pues reducidos los insurrectos al Camagüey y el oriental, sin más recursos que los que en esas regiones pueden estar en los mismos propietarios, privados del concurso de unos cuantos especuladores yankees y siendo objeto de una activa e incesante persecución por nuestra parte, a buen seguro que no hallarán medio hábil de sostenerse largo tiempo alzados en armas.

Tal es la impresión dominante anoche en los centros ministeriales y que ardientemente deseamos ver confirmada por los hechos.

La salud del ejército en Cuba. Estado general del movimiento de enfermos en los hospitales y enfermerías, correspondiente a la tercera decena de noviembre de 1896:

Fiebre amarilla.—Existencia anterior, 1.564; entrados, 1.134; salidos, 848; muertos, 380; quedan, 1.570.

Difteria.—Existencia anterior, 338; entrados, 161; salidos, 128; muertos, 26; quedan, 347.

Paludismo.—Existencia anterior, 3.640; entrados, 3.429; salidos, 2.514; muertos, 27; quedan, 4.528.

Fiebre tifoidea.—Existencia anterior, 163; entrados, 54; salidos, 66; muertos, 7; quedan, 144.

Tuberculosis pulmonar.—Existencia anterior, 98; entrados, 51; salidos, 23; muertos, 11; quedan, 109.

Otras enfermedades.—Existencia anterior, 13.486; entrados, 11.523; salidos, 8.598; muertos, 63; quedan, 14.703.

Heridas.—Existencia anterior, 250; entrados, 125; salidos, 165; muertos, 10; quedan, 200.

Total.—Existencia anterior, 20.498; entrados, 16.623; salidos, 12.388; muertos, 580; quedan, 24.208.

Proporciones de morbilidad y mortalidad. Mortalidad por 1.000 del contingente, 2.45.

Proporción de 1.000 de enfermos con relación a las fuerzas, 185.60.

Proporción de 1.000 de muertos con relación a asistidos, 14.27.

Fiebre amarilla: Enfermos de fiebre amarilla, 2.793. Proporción de enfermos por 1.000, con relación al contingente, 13.99.

Proporción de mortalidad por 1.000, con relación a asistidos, 135.80.

La prensa extranjera, y últimamente la hispanoamericana, tributa grandes elogios a la famosa zarzuela Blanca y Losca.

Esta notable artista que ha obtenido muchos triunfos en los principales teatros de Francia e Italia, y en la actualidad en el teatro Doña Amelia, de Lisboa, tiene un extenso repertorio de chaussons en los idiomas francés, italiano y español.

Su buena escuela de canto, su buen timbrada voz, unido a su belleza y elegancia, han producido indescriptible entusiasmo en cuantos teatros se ha dado a conocer, y es casi seguro que en la próxima semana tendremos ocasión de juzgarla en uno de los teatros más populares de esta corte si, como es probable, dan favorable resultado las gestiones que para ello está practicando una acreditada empresa teatral.

Pasado mañana domingo se pondrán en escena por la tarde en el teatro de Apolo las aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas La barba de trompetas y Los golfos, y el popular episodio lírico en dos actos titulado Cádiz.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría a las 8 horas de costumbre.

El alcalde de Huelva, D. Francisco de P. García, ha teleografiado al director general de Correos y Telégrafos, en nombre de aquel Ayuntamiento y vecindario, expresándole su inmensa gratitud por la real orden que autoriza sea conducida la correspondencia a aquella capital por medio de los trenes mixtos, cuya mejora ha causado gran júbilo por lo mucho que favorece a los intereses generales y particulares de aquella región.

En el mismo sentido le han teleografiado al marqués de Lema el vicepresidente de la junta de obras del puerto y otras autoridades y personalidades de Huelva.

Ha quedado satisfactoriamente zanjado por medio de un acuerdo de honor pendiente entre los Sres. Cadalso y Millán Astray, y que había sido motivado por un suelto inserto en la Revista de las Prisiones.

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Instrutivo del Obrero el distinguido abogado D. Gerardo Doyal.

Anoche tuvimos el gusto de recibir la visita de la notable estudiante Blanca y Negro. La junta directiva está formada de este modo:

Presidente, D. José Moñino. Tesorero, D. A. González. Secretario, D. B. Aguirre. Director de orquesta, D. A. Martín. Cabo panderá, D. E. Llovet.

La cuestión que realice dicha estudiante, está destinada al socorro de los soldados heridos o enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

CÍRCULOS DE MADRID.

La junta directiva del Casino de Madrid para el presente año ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Braulio Rodríguez. Director del personal, Marqués de Portago.

Director de salones, D. Manuel Sáez de Quejena.

Director de bibliotecas y billares, D. Julián González Parrado.

Director del comedor, D. José del Busto. Contador, depositario y secretario, los Sres. Sanjurjo, Donoso y Sanz Bombin, respectivamente.

Mañana habrá nueva junta general, con objeto de proceder a la elección de tres señores suplentes, cuyos cargos resultan vacantes en la mencionada junta directiva.

Forman la candidatura que triunfará, según todas las probabilidades, D. Ramón Valdés, D. Enrique Reina y D. Francisco Ramonet.

También en la Gran Peña hubo votación para cubrir algunas vacantes que existían en su junta directiva.

Han resultado elegidos: Presidente, El señor conde de Pele de Concha.

Vocales: Los Sres. Rózpide, Gutiérrez Valcárcel, Lopetegui y marqués de Cañada Honda.

Tesorero, D. Enrique Millán. Secretario segundo, D. Luis Protá.

ATENEO DE MADRID.

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia, exclusivamente para los señores socios, el Sr. D. Segismundo Moret y Prendergast, en la que hará el resumen de los sucesos políticos en 1896.

«La elección presidencial en los Estados Unidos.—La cuestión de Cuba en el Congreso americano.—La alianza franco-rusa y sus consecuencias.—El Japón y su política exterior.»

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Los nombramientos de gobernadores que publicamos anoche.

GOBERNACION.—Real orden acordada, de acuerdo con el vecino reino de Portugal, las medidas para impedir la salida en ambos países de los individuos que no estén afectos a responsabilidades civiles o reclamaciones.

Otra declarando suyas las y sucesiones de Taihoku (Formosa) y de Yokohama (Japón).

Bolsín de anoche.

En de mes, 63-35 papel. Barcelona: Interior, 63-20. Exterior, 76-37. Francos, 00-00. Libras, 81-29.

FILIPINAS

El New-York Herald, en su edición europea, publica un cablegrama expedido en Manila el martes 12, dando cuenta de la ejecución de Rojas, Nijay, Villarreal, Salvador, Rivera, Padilla, Salazar, Dizon, Manalac y Adriano, que fue con fusilados en el último, y dice que, incluyendo a éstos, ascienden a 26 los fusilados durante la última semana, inclusive tres curas.

En Mindanao han sido detenidos siete soldados por conspirar ores.

El correspondiente me en el cablegrama en la citación de suponer que el alzamiento de los soldados indígenas que ocurrió en las Marianas, se verificó en Yap, capital de las islas Carolinas. Los restantes datos coinciden con el cablegrama oficial que conocen nuestros lectores.

El correspondiente añade que se espera que los españoles atacarán al núcleo principal de los rebeldes antes de fin de mes, y que los rebeldes están descorazonados evidentemente por las ejecuciones por grupos de sus jefes y por la entereza del general Polavieja.

<

